Равный среди равных

(О детях с ограниченными возможностями здоровья)
«Если мы не можем покончить с нашими отличиями, 

мы, по крайней мере, в состоянии сделать мир местом, 

безопасным для многообразия» 

 Д.Ф.Кеннеди    

Уважаемые родители, специалисты, педагоги!
Если вы обратили  внимание на  то, что у ребенка:

· отсутствует мотивация к познавательной деятельности, ограниченны представления об окружающем мире;

· темп выполнения заданий очень низкий, ребенок нуждается в постоянной помощи взрослого;
· низкий уровень свойств внимания, развития речи, мышления;
· трудности в понимании инструкций;

· инфантилизм; 

· нарушение координации движений;

· низкая самооценка; 

· высокий уровень психомышечного напряжения; 
· низкий уровень развития мелкой и крупной моторики;

· отмечаются повышенная тревожность, впечатлительность; 

· ребенок болезненно реагирует на тон голоса, повышенная возбудимость, беспокойство, склонность к вспышкам раздражительности, упрямству,

то возможно  ваш ребенок – ребенок с ограниченными возможностями здоровья (далее - ОВЗ) и ему необходима психолого-педагогическая, медицинская и социальная помощь. Она предоставляется как центрами психолого-педагогической,  медицинской и социальной помощи, так и специалистами  ППМС – сопровождения  образовательных организаций. 

Группа детей с ограниченными возможностями здоровья чрезвычайно неоднородна. Согласно принятому Министерством образования и науки Российской Федерации Федеральному государственному образовательному стандарту начального общего образования (далее - ФГОС НОО) обучающихся с ОВЗ и ФГОС образования обучающихся  с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) в сфере образования выделяются следующие группы обучающихся:

· глухие;
· слабослыщащие;
· позднооглохшие;
· слепые

· слабовидящие;
· с тяжелыми нарушениями речи;
· с нарушениями опорно-двигательного аппарата;
· с задержкой психического развития;
· с расстройствами аутистического спектра;
· со сложными дефектами;
· с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями).
В связи с этим ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ  обеспечит  всем группам детей  необходимый каждой из них вариант организации доступной среды, но главное – предложит необходимое многообразие образовательных маршрутов и специальной поддержки.        Обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья смогут получить образование  по адаптированным образовательным программам, предусматривающим   создание специальных условий,  включающих в себя:  

· использование специальных образовательных программ и методов обучения

и воспитания; 

· специальных учебников, учебных пособий и дидактических материалов;

· специальных технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования;
· предоставление услуг  ассистента (помощника), оказывающего обучающимся необходимую техническую помощь, проведение групповых и индивидуальных коррекционных занятий; 

· обеспечение доступа в здания организаций, осуществляющих   образовательную  деятельность;

·  другие    условия,   без которых невозможно или затруднено освоение образовательных программ. 
Ребенок с ОВЗ может обучаться как совместно с обычными сверстниками, так и в отдельных организациях (группах, классах). В таких организациях создаются специальные условия для получения образования указанными обучающимися.
Если вы хотите, чтобы ребенок был успешен, получил образование, адекватное его способностям, нашел своё место в обществе, обращайтесь в психолого-медико-педагогическую комиссию для проведения комплексного психолого-медико-педагогического обследования.

По результатам комплексного обследования заявитель получит заключение психолого-медико-педагогической комиссии, где будет определена категория  «ребенок с ОВЗ», «обучающийся с ОВЗ», сделаны обоснованные выводы о наличии либо отсутствии у ребенка особенностей в физическом и (или) психическом развитии и (или) отклонений в поведении и наличии либо отсутствии необходимости создания условий для получения ребенком образования, коррекции нарушений развития и социальной адаптации на основе специальных педагогических подходов, даны рекомендации по определению формы получения образования, образовательной программы, которую ребенок может освоить, форм и методов психолого-медико-педагогической помощи, созданию специальных условий для получения образования. Обучающиеся с ОВЗ могут также выбрать  прохождение государственной итоговой аттестации в форме ГВЭ.
В соответствии с Положением о психолого-медико-педагогической комиссии (далее – комиссия), утвержденным приказом Минобрнауки России от 10 сентября 2013 г. № 1082 представленное родителями (законными представителями) детей заключение комиссии, которое имеет рекомендательный характер для них, но  является обязательным  для создания образовательными организациями, иными органами и организациями в соответствии с их компетенцией рекомендованных в заключении условий для получения образования детей с ограниченными возможностями здоровья.
Комплексное психолого-медико-педагогическое обследование можно пройти  в территориальных психолого-медико-педагогических комиссиях Псковской области (г. Великие Луки, п.г.т. Локня , г.Невель, г.Новосокольники, г.Псков) и в центральной  психолого-медико-педагогической  комиссии  Псковской области.
Адрес: 180017 г. Псков, ул.Кузнецкая д.13-а  ГБУ Центр «ПРИЗМА» 

Время работы: с  9.00 до 17.00  
Предварительная запись на психолого-медико-педагогическое обследование  осуществляется пн, вт. с 15.00 - 17.00, чт., пт. с 9.00 - 11.00 по телефону 72-70-72.
Председатель центральной психолого-

 медико-педагогической комиссии Псковской области

Т.В. Куцикова

